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2013/327 

Kanton Basel-Landschaft Regierungsrat  

Vorlage an den Landrat  

  Beantwortung der Interpellation 2013/327 von Georges Thüring, SVP-Fraktion, vom 5. Sep-
tember 2013: Künftige Unterstützung der Swiss Indoors durch den Kanton Basel-
Landschaft 
 
vom 12. Mai 2015 
 
1. Wortlaut der Interpellation 
„In diesem Jahr läuft der für die Jahre 2011 bis 2013 vom Regierungsrat bewilligte Sponsoringbei-
trag in der Höhe von 250'000 Franken aus. Laut Beantwortung meiner Interpellation Nr. 2010/391 
vom 19. April 2011 wurde dieser Beitrag im Sinne des Standortmarketings gesprochen und aus 
dem Swisslos Sportfonds finanziert. 
Angesichts der auslaufenden Vereinbarung ersuche ich den Regierungsrat um die Beantwortung 
der folgenden Fragen: 
1. Gedenkt der Regierungsrat die Swiss Indoors auch weiterhin zu unterstützen und wenn ja, wie 
begründet er dieses Engagement aus aktueller Sicht? 
2. Wird die Unterstützung von 50'000 Franken p.a., die bisher zweckgebunden für die Jugendakti-
on "Take that Ticket" aus dem Swisslos Sportfonds finanziert wurde, weitergeführt? Wenn 
ja, auf unbestimmte Zeit oder ist für dieses zweckbestimmte Engagement eine zeitliche Befristung 
vorgesehen? 
3. Gedenkt der Regierungsrat, die Swiss Indoors ab 2014 mit zusätzlichen Mitteln zu unterstützen? 
Sollte dies zutreffen, bitte ich um die Beantwortung folgender Zusatzfragen: 
3.1. In welcher Höhe wird sich ein solcher Sponsorbeitrag p.a. belaufen? 
3.2. Für welchen Zeitraum soll ein solcher zusätzlicher Sponsorbeitrag ausgerichtet werden? 
3.3. Schliesst der Kanton Basel-Landschaft mit der Swiss Indoors-Organisation eine formelle 
Sponsor-Vereinbarung ab respektive wurde diese allenfalls bereits abgeschlossen? 
3.4. Welche Gegenleistungen erhält der Kanton Basel-Landschaft für diesen zusätzlichen 
Sponsor- Beitrag? 
3.5. Gedenkt der Regierungsrat die Ausrichtung dieses Sponsor-Beitrages auch an bestimmte 
Bedingungen zu knüpfen - zum Beispiel an die Einhaltung von arbeitsrechtlichen Vorschriften beim 
Auf- und Abbau der Infrastruktur? 
Ich verweise in diesem Zusammenhang auf die stattgefundenen Verletzungen und zum Teil mas-
siven Missstände (Scheinselbständige, Nichteinhaltung von GAV-Bestimmungen, Subunterneh-
mer-Problematik, etc.) während der letzten Jahre hin. 
3.6. Welcher konkrete und nachhaltige Nutzen resultiert für den Regierungsrat aus einer solchen 
Unterstützung für den Kanton Basel-Landschaft? 
3.7. Sollte der zusätzliche Sponsorbeitrag nach wie vor unter dem Aspekt des "Standortmarke-
tings" erfolgen, ist die Finanzierung über den Swisslos Sportfonds dann auch künftig richtig und 
korrekt oder sollten diese Gelder dann konsequenterweise nicht aus Mitteln der Standortförderung 
respektive der Wirtschaftsförderung gesprochen werden?“ 
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2. Antworten des Regierungsrates 
 
1. Gedenkt der Regierungsrat die Swiss Indoors auch weiterhin zu unterstützen und wenn ja, wie 

begründet er dieses Engagement aus aktueller Sicht? 
 
Der Regierungsrat beabsichtigt, die Swiss Indoors weiterhin finanziell zu unterstützen. Bei den 
Swiss Indoors handelt es sich um den international bedeutendsten jährlich wiederkehrenden 
Sportanlass der Schweiz und um eines der weltweit wichtigsten Hallen-Tennisturniere. Entspre-
chend sind die Ausstrahlung und der mannigfaltige Nutzen, welches das Turnier für die regionale 
Wirtschaft und für die Bevölkerung generiert. Das Turnier wird von der Swiss Indoors AG, einer 
Organisation mit Sitz im Kanton Basel-Landschaft, durchgeführt.  
 
2. Wird die Unterstützung von 50'000 Franken p.a., die bisher zweckgebunden für die Jugendakti-

on "Take that Ticket" aus dem Swisslos Sportfonds finanziert wurde, weitergeführt? Wenn ja, 
auf unbestimmte Zeit oder ist für dieses zweckbestimmte Engagement eine zeitliche Befristung 
vorgesehen? 

 
Die Aktion „Take that Ticket“ ermöglicht Jugendlichen im Alter von zwölf bis 20 Jahren, durch den 
Besuch der Qualifikationsspiele Tennissport auf höchstem Niveau in der St. Jakobshalle direkt 
mitzuerleben. Der Regierungsrat beabsichtigt, die Jugendaktion im Rahmen der Swiss Indoors 
weiterhin mit einem Beitrag von CHF 50’000 aus dem Swisslos Sportfonds Baselland zu unterstüt-
zen. Der Regierungsrat stützt sich dabei auf Paragraf 8, Buchstabe h, der Verordnung über den 
Swisslos Sportfonds vom 20. Januar 2009, und auf die dazugehörende Richtlinie Sportveranstal-
tung. Alle kantonalen, regionalen, nationalen und internationalen Sportveranstaltungen, die von 
einem Verein mit Sitz im Kanton Basel-Landschaft im Kanton Basel-Landschaft stattfinden, erhal-
ten Beiträge aus dem Swisslos Sportfonds Baselland. Über welchen Zeitraum diese Unterstützung 
fortgesetzt wird, hat der Regierungsrat noch nicht beraten.  
 
3. Gedenkt der Regierungsrat, die Swiss Indoors ab 2014 mit zusätzlichen Mitteln zu unterstüt-

zen? Sollte dies zutreffen, bitte ich um die Beantwortung folgender Zusatzfragen: 
 
Der Regierungsrat hat beschlossen, ab 2014 die Swiss Indoors weiterhin mit einem Zusatz-Beitrag 
zu unterstützen.  
 
3.1. In welcher Höhe wird sich ein solcher Sponsorbeitrag p.a. belaufen? 
 
Die Beitragsleistungen bleiben unverändert, trotz erheblich gestiegener Kosten und obwohl aus 
politischen Gründen eine Trennung vom Namensponsor erfolgte. Der entsprechende Ausfall an 
Sponsorengeldern konnte nur teilweise kompensiert werden.  
 
3.2. Für welchen Zeitraum soll ein solcher zusätzlicher Sponsorbeitrag ausgerichtet werden? 
 
An seiner Sitzung vom 29. April 2014 hat der Regierungsrat für die Turniere 2014 und 2015 die 
erwähnten Beitragszusicherungen (CHF 50 000.—für das Jugendprojekt „Take thatTicket“ und 
CHF 250 000.-- für die Standortwerbung) beschlossen. 
 
3.3. Schliesst der Kanton Basel-Landschaft mit der Swiss Indoors-Organisation eine formelle 
Sponsor-Vereinbarung ab respektive wurde diese allenfalls bereits abgeschlossen? 
 
Bisher wurden die Leistungen des Kantons Basel-Landschaft formell in einem Regierungsratsbe-
schluss geregelt und dem Veranstalter der Swiss Indoors in einem Schreiben mitgeteilt. Der Ab-
schluss einer Sponsoring-Vereinbarung ist bislang auch für die künftigen Leistungen nicht vorge-
sehen.  
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3.4. Welche Gegenleistungen erhält der Kanton Basel-Landschaft für diesen zusätzlichen 
Sponsor- Beitrag? 
 
Die Swiss Indoors AG ermöglicht den Kantonen Basel-Stadt und Basel-Landschaft aufgrund der 
zugesicherten Beiträge die Werbeaufschrift „Basel“ auf dem Center Court hinter den beiden 
Grundlinien im Blickwinkel der Fernsehkameras. Im Weiteren wird das Engagement des Kantons 
Basel-Landschaft im Turniermagazin gewürdigt. 
 
3.5. Gedenkt der Regierungsrat die Ausrichtung dieses Sponsor-Beitrages auch an bestimmte  
Bedingungen zu knüpfen - zum Beispiel an die Einhaltung von arbeitsrechtlichen Vorschriften beim 
Auf- und Abbau der Infrastruktur? Ich verweise in diesem Zusammenhang auf die stattgefundenen 
Verletzungen und zum Teil massiven Missstände (Scheinselbständige, Nichteinhaltung von GAV-
Bestimmungen,Subunternehmer- Problematik, etc.) während der letzten Jahre hin. 
 
Im Sinne einer Gleichbehandlung aller Gesuche von Sportveranstaltungen sieht der Regierungsrat 
keinen Grund, für die Ausrichtung dieses Beitrages ausnahmsweise zusätzliche Bestimmungen 
geltend zu machen. Für die Durchsetzung der arbeitsrechtlichen Vorschriften sind in unserem Kan-
ton zweckmässige Instrumente eingerichtet (namentlich die Zentrale Arbeitsmarktkontrolle, ZAK 
und die Zentrale Paritätische Kontrollstelle, ZPK) und bei Verstössen werden wirsame Sanktionen 
verfügt. 
 
3.6. Welcher konkrete und nachhaltige Nutzen resultiert für den Regierungsrat aus einer solchen 
Unterstützung für den Kanton Basel-Landschaft? 
 
Die Unterstützung durch den Kanton Basel-Landschaft trägt dazu bei, dass die Weiterführung der 
international bedeutendsten Sportveranstaltung der Schweiz mittelfristig sichergestellt werden 
kann. Den nachhaltigen Nutzen sieht der Regierungsrat BL insbesondere auf der Ebene der 
Standort-, Wirtschafts- und Tourismusförderung. 
 
3.7. Sollte der zusätzliche Sponsorbeitrag nach wie vor unter dem Aspekt des "Standortmarke-
tings" erfolgen, ist die Finanzierung über den Swisslos Sportfonds dann auch künftig richtig und 
korrekt oder sollten diese Gelder dann konsequenterweise nicht aus Mitteln der Standortförderung 
respektive der Wirtschaftsförderung gesprochen werden? 
 
Einen spezifischen Standortförderungsfonds gibt es im Kanton Basel-Landschaft derzeit nicht. Die 
Finanzierung von Veranstaltungen wie die Swiss Indoors im Rahmen des Verpflichtungskredits für 
die Wirtschaftsoffensive erachtet der Regierungsrat im Sinne eines effizienten Mitteleinsatzes nicht 
für zweckmässig.  
 
 
 
Liestal, 12. Mai 2015 Im Namen des Regierungsrates 
 
 Der Präsident: 
 
 Isaac Reber 
 
 
 Der Landschreiber: 
 
 Peter Vetter 
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